

十措并举 标本兼治

# 我市重构咸宁大道排涝体系

本报记者 黄兰芬 通讯员 颜世中

近年来,我市极端强降雨频发,城区部分区域内涝时有发生,暴露出排水设施短板。市委、市政府高度重视城市建设防洪排涝工作,将其作为重大民生工程和发展要务。

市住新局深入调研杨下河流域,系统诊断内涝成因,确立“上蓄、中治、下扩”总体思路,科学制定并实施十项治理举措,加快构建高效完善的咸宁大道排涝体系。

十项系统治理举措成效明显:

智能调蓄削峰。泉都大道以东新建3座总规模23.2万立方米的调蓄池,采用动态调蓄技术,精准控制雨水下泄流量。即使遭遇20年一遇降雨高峰,下泄流量也能控制在15立方米/秒以内,有效削峰;

河道清淤扩容。改造杨下河流域贺胜路至泉都大道段排涝渠道800米,提升杨下河行洪能力;

箱涵清障除杂。对片区内10.2公里雨水箱涵及管道进行全面清障除杂,恢复箱涵原有过流能力,显著缓解内涝;

雨污分流筑基。咸宁大道新建3公里专用污水通道直通污水泵站,提升片区污水收集率;两侧排水箱涵内晴天无污水进入,片区污水主干管末端进入桂花泉站晴天(雨后三天)

COD浓度不低于150mg/L;

智能分流控污。在滨河东街与桂花街交叉口、市体育中心入口、丹桂桥至国税局小区淦河沿岸、锦绣城小区出口等关键节点,新建6座智能分流井,实时监测雨量、水质、水位,智能控

制系统精准启闭分流设施,实现高效雨污分流;

路面收水强化。累计新建雨水口22座、截水沟171米,有效解决沿线雨水收集能力不足问题,实现“小雨不积水,大雨不内涝”;

下游箱涵扩容。新建市资建局段512米(规格3×2.5米)及市体育中心段267米(规格3.5×4米)雨水箱涵,针对性消除两处严重积水点;

污染分治提质。新建5000立方

米初雨调蓄池,收集暴雨溢流污水,缓解污水处理厂压力,防止溢流污染溢河,同时增强排涝控制能力;

泵站智能升级。新建一座全地埋式污水提升泵站,规模在6万立方米/天,可通过智能控制系统,实时调节进出

水量;

排口增容泄洪。增设丹桂大厦排口,新建规格4×3.5米的雨水箱涵及139米长的排口,联通旧箱涵,起于民福大厦,穿越滨河东街入淦河,有效解决排放瓶颈,减轻咸宁大道排涝压力。

5月22日至23日、6月26日至27日,我市遭遇了暴雨到大暴雨过程,根据气象数据,最大时雨强80毫米以上、局地150毫米以上。在强降雨考验下,咸宁大道告别“暴雨内涝”历史,以往积水严重区域路面未积水,排水畅通,治理成效经受住实战检验。

市住新局通过精准施策、系统治理,全力整治咸宁大道片区内涝顽疾,为市民营造了安全韧性、水畅其流的城市环境。

咸宁城管持续推动小微空间整治

## 从“一根杆”看背后的“绣花功”

本报讯 记者焦姣报道:继5月15日,半天内高效拆除咸宁天地小区商户门前废弃线杆后,市城管执法委持续发力,将目光聚焦于小微空间的深度治理。该区域剩余两根功能重复的电力线杆经科学规划,也于近日成功合为一根,推动该区域城市空间优化进入新阶段。

这处“方寸之地”的焕新,是咸宁以“绣花功夫”推进小微空间整治的生动实践。

该废弃线杆源于早年设备安装,虽已丧失原有功能,但因承载多家运营商光缆成为“多头管理”难题,既碍

市容又影响商户经营。5月15日,市城管执法委在网上获悉问题后,当天即联合供电、电信等单位现场办公,仅用一个半小时便完成废弃线杆拆除及人行道恢复,赢得周边商户赞誉。

废弃线杆的快速清除并非终点。为根治空间占用问题、优化商铺门前整体环境,市城管执法委于5月底主动对接电力部门,以“小微空间整治”为理念,启动对剩余两根功能重复电力线杆的合并攻坚。

“我们和电力部门围绕方案可行性、施工安全性及对商户影响等关键点,展开了多轮细致沟通与现场勘

察。”市城管执法委市政设施管理中心工作人员钱新伟介绍。

6月中旬,经充分论证和优化,最终敲定科学、高效的线杆合并施工方案。方案确定后,电力公司组织专业力量实施合并工程。通过精细化施工,两根电力线杆被整合为一根杆体,有效释放了城市空间,显著提升了咸宁天地小区临街环境的整洁度与通透感。

“从快速清除‘无主’废杆,到科学合并‘有用’线杆,每一步都围绕着‘让城市更宜居,让商户更便利’的核心目标。”市城管执法委相关负责人表示,

“一根杆”的变迁,正是咸宁将线杆治理深度融入城市更新、以“解剖一个问题”推动“破解一类问题”的缩影。

咸宁天地小区商户门前线杆的变迁,刻录下城市治理从“有求必应”到“未优先”的升级轨迹。每一次杆位的精算、每一寸空间的释放,都是城市管理者以“小微空间整治”为抓手,对“人民城市”理念的具象化实践。

一根根冗余线杆的消失与整合、一处处被盘活的边角之地,如同精密的城市“微创手术”,让曾经被忽视的“城市褶皱”变得清爽、通透、有序,持续提升城市温度与活力。



烟火气里见文明 “新风市集”满温情

## “社区文化节”嘉鱼专场火热开场



询、科学技术普及、法律知识普及及援助等。

“我们今天安排了多名技术熟练的理发师义工为大家理发,每个人大概需要10分钟左右。”嘉鱼县义工协会的爱心义剪摊位前,会长吕勇军正组织居民有序地排队,理发师一边与市民聊家常一边为他们剪出满意的发型。

公园两侧,摊位林立,人潮涌动。文明城市活动设置摊位33个,内容涵盖抗洪精神宣讲、移风易俗宣传、文化惠民、家电补贴政策宣传、农业技术咨

询、众多市民驻足观看和拍照。为了更好地展示服装,嘉鱼县剪纸协会会长冯五一带领会员和旗袍协会的成员们一起,现场穿上服装走秀展示。她告诉记者,他们提前一个月为此次活动做准备,一共准备了几十套剪纸服装,包括上衣、旗袍、裙子等。

心理咨询区内,志愿者们耐心倾听市民需求,帮助市民排解烦恼、缓解压力;就业咨询摊位前,志愿者在了解市

民的就业需求后,仔细地为他们讲解就业政策;科学知识普及及摊位旁,居民手拿宣传册,听着科学知识讲解;健康社区行专区,嘉鱼县中医医院的摊位前排起长队,许多居民前来体验义诊服务……

当天,各村(社区)还精心准备了才艺表演,市民们在逛完集市后可坐在舞台前欣赏精彩的节目,十分惬意。

音色浑厚、声韵悠扬的呜嘟独奏《梦里水乡》令人沉醉;湖北道情《移风易俗树新风》以通俗生动的语言传递着移风易俗、树立新风的理念;三句半《嘉鱼八镇美名扬》描绘了乡村振兴的美丽画卷……精彩节目轮番上演,将现场气氛推向高潮。

舞台的余音散入夜色,摊位前的身影渐次稀少,归家的市民们言语间满是意犹未尽的欢喜。这场融烟火气与文明风于一体的社区文化盛宴,不仅让居民在味蕾跃动、汗水挥洒、艺术熏陶中感受到邻里温情,更以“新风市集”为纽带,让文明理念悄然浸润人心。

文明咸宁

市委宣传部联合市政数局

## 开展转作风优服务主题演讲比赛

本报讯 记者刘念报道:7月12日上午,市委宣传部和市政数局主办的“弘扬三大精神 传承政务使命”转作风优服务主题演讲比赛在咸宁市民之家举行。

该比赛是“爱我咸宁 共建家乡”的子活动——“文明服务我出彩 群众满意在窗口”系列之一。

活动现场,16名政务大厅窗口工作人员,围绕“如我在办”“传承弘扬三大精神”“打造一流营商环境”等主题,用一个个鲜活事例、一颗颗赤诚之心、一句句铿锵誓言,生动展现了窗口工作人员“为民服务”的初

心和“担当作为”的风采。活动共评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖4名。

不动产登记窗口工作人员陈静获得一等奖,她十分感慨地说:“从‘跑断腿’到‘一次办’,我亲眼见证了十年间不动产登记的成长和收获。在此过程中,我和同伴们始终如一地在平凡的岗位上散发着自己的光和热……”她表示,接下来,将通过“文明服务我出彩 群众满意在窗口”系列活动,更加苦练窗口业务,深入践行“以人民为中心”的服务理念,用实际行动守护万家灯火。

打造暖心“司机之家”

## 通城县国省道停车服务区升级改造

本报讯 记者李思源、通讯员黎琦、黎兰琪报道:近来,通城县公路事业发展中心对辖区国省道停车服务区实施全面改造升级,通过完善便民设施、强化安全保障等举措,着力打造集休息、补给、安全于一体的“司机之家”,让过往司乘人员感受到“家”的温暖。

走进改造后的服务区,记者看到,24小时热水供应系统、空气净化设备、分类垃圾桶等新设施一应俱全。货车司机李师傅边接热水边说:“现在服务区不仅环境好,还能喝上放心

热水,跑长途再也不怕没地方休息了。”

据悉,此次改造重点新增了净水系统、排风设备等便民设施,同时配备完善消防器材,并定期开展安全隐患检查,全方位提升服务品质。

“我们致力于将服务区从简单的停车点转变为多功能‘驿站’。”通城县公路事业发展中心相关负责人介绍说。下一步,该中心还将根据群众反馈,进一步完善服务区功能,并不断探索创新,为司乘人员提供更加便捷、舒适的服务体验。

老技艺有了“新味道”

## 赵李桥茶厂“川字牌”青砖茶饮料上线

本报讯 记者见博、特约记者童金健、通讯员吕志海报道:7月4日上午,赵李桥茶厂新品发布会暨赤壁青砖茶产业创新研究院成立仪式在中国青砖茶博物馆举行。

赤壁是万里茶道的源头,青、米砖茶文化的发祥地,赵李桥茶厂是中华老字号、国家级非物质文化遗产代表性项目“赵李桥砖茶制作技艺”的传承保护单位,其生产砖茶的制作技艺历史悠久,至今已跨越三个世纪。

立足这份深厚的底蕴,赵李桥茶厂敏锐洞察消费需求升级与健康理念,联合赤壁青砖茶产业创新研究院,将沉淀百年的青砖茶技艺与现代便捷饮品的形态相结合,推出了“川字牌”青砖茶饮料,目前该产品已有意向订单200万瓶。

发布会现场,嘉宾纷纷举杯品鉴。一位外省经销商表示:“没想到赤壁的青砖茶还能有这样的创新,既保留了老味道的醇厚底蕴,饮用又如此方便快捷。”

近年来,赤壁市坚持把绿色发展理念贯穿于茶产业发展全过程,制定了从茶园到茶杯全流程104项行业标准;同时牵手全市10多家砖茶重点企业成立联盟,从青砖茶源头进行管控管理,共同打造青砖茶标准体系。

为适应市场需求,赤壁每年财政列支青砖茶产业发展专项资金达3000万元,设立2亿元青砖茶产业专项基金,还联合高校和科研机构组建青砖茶研究院,每年投入近2000万元研发青砖茶创新产品,研发了袋泡茶、茶饮料、茶食品、茶医药等30余类360多款创新产品。

咸安浮山街道白鹤村

## 公交开进村口

## 群众出行无忧

本报讯 记者张欢、通讯员赵咏报道:“这可真是为我们办了件大实事,以后出门再也不用愁啦!”7月9日早上,首辆606路公交车开进咸安区浮山街道白鹤村,不少村民专程排队体验这趟“便民车”。

此前,白鹤村及周边村民出行主要靠摩托车、三轮车或步行。随着城镇化推进,村内青壮年外出务工增多,老人和儿童出行不便问题愈发突出。且该村距城区仅6公里,往返市区务工、求学的人也多,原有的出行方式不仅效率低且存在较大安全隐患,已然难以满足当下的居民出行需求。

为解决这一难题,白鹤村

村“两委”多次召集会议商讨对策,并积极向上级部门反映村民诉求,申请开通“村村通”公交线路。经过多方努力,606路公交线路最终开通。

该线路覆盖白鹤村、余佐村、程益桥村等多个村庄,沿途科学设置24个站点,连接村民集中居住区、学校、卫生院、集市等关键场所,运营时间为每日早6时至下午4时30分,满足村民日常出行需求。该公交线路开通后,将大幅降低村民出行成本,且65岁以上的老年人还可享受票价优惠。

下一步,白鹤村将继续倾听百姓心声,用心用情为民办实事、解难题,不断提升群众的获得感和幸福感。

(上接第一版)

如今,双溪桥镇李沛、杨堡等村纷纷效仿,汀泗桥镇多村前来取经,全区已将1.5万亩碎片化耕地改造成连片耕地。西北部地势平坦区域,正规划建设集中种植、仓储、加工于一体的现代化农业产业园区。

咸安经验:名声响了 发展火了

毛洞村成功试点后,“耕林底数一张图,统筹兼顾优空间”的成功实践,咸安区在空间优化上的经验正从模式探索迈向区域布局深化——该区东南部的大幕乡、马桥镇、桂花镇靠近幕阜山脉,计划推动连片林木种植,助力打造“中国桂花城”“楠竹之乡”。西北部地势平坦,是规划中的集粮食种植、仓储、加工于一体的现代化农业产业园区。

“通过林耕空间置换,延长产业链、提升价值链、优化供应链,一个西北部耕地连片、坡地成园,东南部连绵绿丘、花林竹海的武汉都市圈‘粮仓’和‘后花园’正加速形成。”咸安区委书记李军平表示。

(原载《中国经济时报》  
2025年7月9日3版)